

# 紫金山上为何难觅杜鹃踪影

## 因为帮它孵蛋的“冤大头”越来越少

在动物世界里,生存着这样一群流氓,它们的繁育是一段极不光彩的历史。杜鹃鸟就是这种鸟类流氓,它们既不会筑巢,也不会孵雏,每逢繁殖季节,它们一看到哪个母鸟离巢,就赶紧飞到人家的巢里去产卵。但近几年来,南京能替杜鹃孵雏的鸟类数量不断减少,杜鹃也遭到了大自然的报应,数量也急剧减少,真是自食其果。



▲成年杜鹃鸟

▶刚孵出的杜鹃想将巢中的其他蛋弄出去



### 把蛋下在其他鸟儿巢中

一到产卵孵化季节,杜鹃是绝对不自己费劲搭窝的,而是到处寻找别的鸟巢,把蛋产在里面,一些不知情的鸟儿就会替它们孵蛋,杜鹃则坐享其成。

而当小杜鹃孵出之后,小家伙也不领情,在别人的窝里呆上20天后,就会不辞而别,开始自己的新生活。

虽说杜鹃的这种不良习惯,是长期自然选择的结果,人类也不便干涉,不过,这种习性确实对其他鸟类不公平。对巢主而言,这真是一种彻底的牺牲行为,只有付出,没有收获。

杜鹃的体型比一些小鸟大得多,可是它产的蛋却很小。聪明的杜鹃在每个别的

巢里只放一个卵。杜鹃卵的颜色多变,往往跟巢中小鸟卵的颜色、花纹相似,这样就能“鱼目混珠”了。

其他鸟儿长期被杜鹃“忽悠”之后,也有了经验,它们不甘心就这么糊里糊涂地替杜鹃繁育后代。因此杜鹃鸟的蛋也往往会受到其他鸟类的驱赶,这也是杜鹃鸟近年来日益减少的原因之一。

杜鹃的蛋有的跟巢主的蛋十分相似,苇莺就是杜鹃的受害者之一。专家告诉记者,杜鹃的蛋有5分钱而那么大小,带有花纹,比苇莺的蛋稍稍大一些。刚开始,苇莺是很糊涂的,只要有蛋就孵化,这也正是中了杜鹃的诡计。时间久了,苇莺分辨出了两种蛋的大小,有经验的苇莺

不愿意当这个冤大头,把杜鹃的蛋推出去摔碎。另外有的鸟个头小,无力推动杜鹃蛋,它们就会放弃这个巢,另建新巢。

### “冤大头”数量急剧减少

一只雌性杜鹃在2个多月时间里能产80多枚蛋,这比绝大多数鸟儿产蛋多。

但事实上,近10年来,杜鹃在南京的数量却在不断减少。

石先生在南京生活了20多年,他告诉记者,在10多年前杜鹃是南京常见的一种鸟类,一到5月份,经常能在树林里看到成片的杜鹃鸟。而在近几年,杜鹃在城市里已经难觅踪影。江苏野鸟会的资深鸟友拙石告诉记者,今年他也只在紫金山上远远

地听到杜鹃的鸣叫声,要想看到它实在是太难了。

环保人士吴琦告诉记者,南京杜鹃喜欢在苇莺、柳莺、云雀的窝里孵蛋,但是这几年来,南京地区苇莺、柳莺、云雀的数量在慢慢减少,这反过来又导致杜鹃在栖息地附近找不到足够的鸟巢,这直接影响到杜鹃的繁殖。

以苇莺为例,它是生活在沿江湿地里的芦苇丛中。近年来,南京长江沿岸的芦苇丛从过去的500米长减少到如今不足10米,这给苇莺的生存带来毁灭性打击。因此在这种不对等的天择压力下,南京地区的杜鹃数量也慢慢减少。

快报记者 安莹 (图片为资料图片)

## 甘熙故居津逮楼复建完工

### 下月起民俗博物馆将在升级后全面迎客

快报讯(记者 郑春平)“青砖小瓦马头墙,回廊挂落花格窗”,走进城南一条平常的小巷,你会发现原来这里别有一番天地,一组组具有典型明清建筑风格的古建筑群与巷外的现代都市仿佛时空轮转。这里就是全面改造后的南捕厅历史文化街区。而南京市民俗博物馆,便是在这里的全国重点文物保护单位——“甘熙宅第”古建筑群地址上建起来的专业性博物馆。6月8日起,它将在部分建筑物“提档升级”后全面开放。

不久前,为全面恢复甘熙宅第的历史原貌,启动了南捕厅历史文化街区改造建设工程,维修木板巷42号古建筑,复建故居后花园和藏书

楼——津逮楼。津逮楼是历史上南京最大的私人藏书楼,楼体为全木质。1853年,太平军攻占南京,津逮楼与后花园毁于兵火,大量藏书化为灰烬。目前,复建的主体工程已基本完成,一个月后将与市民见面。

南京市物价局昨日批复了相关收费标准:南京市民俗博物馆门票价格为20元/人次,博物馆门票和观看演出的联票价格为30元/人次,两种票应同时出售,由游客自愿选择。晚间闭馆后“夜民俗”门票中准价格为40元/人次,博物馆可在此中准价基础上上下浮动幅度不超过25%。上述价格均为试行价格,试行期为一年。其他对游客的优惠规定按物价部门有关规定执行。

### 市井小调

## 创业明星教孤儿做手工

快报讯(记者 杨扬)昨天上午,南京市社会福利院的聋哑孤儿杨四春格外高兴,江东街道宝地园社区和鼓楼区法院的代表又来看望她了。一同前来的还有南京市十佳创业明星绿淑萍,现场向杨四春等8个女孩传授十字绣技能,希望她们能用自己的双手自食其力,回报社会。

宝地园社区杨伟书记告诉记者,今年春节去看望杨四春时发现,这个19岁的聋哑孤儿非常喜欢十字绣,但苦于无人指导,技艺不精。她用纸币与杨伟交流:“我们平时在福利院没什么事做,要是能学点手艺就好了,也可以回报那些帮助

我们的人。”这一次,杨书记特地请来南京格林手工艺有限公司总经理绿淑萍,教福利院的孩子做纸花、绣十字绣。昨天,绿淑萍刚走进福利院,孩子们便将她团团围住,有8个女孩主动要求学习十字绣。

“这些孩子大多数有着不同程度的残疾,他们学习手工,难度可能会大一些。”绿淑萍感慨地说,“不过他们非常感兴趣,学得很认真,只要他们坚持一段时间,肯定能学会。”绿淑萍表示,她将长期去福利院培养这些孤儿,并帮助他们将作品义卖出去,义卖所得的钱仍会返还给他们,作为学费和零花钱。

# 终止意外怀孕 大有学问

## 一项让女性大长见识的专业调查

女性终止意外怀孕早已不是什么新鲜话题,但因终止意外怀孕引起的不孕不育及各种妇科后遗症却屡见不鲜,这不得不让一些专家反复出来讲话,指导女性选择终止意外怀孕时要注意些什么,怎样才能避免伤害等等。笔者作为女性对此事也十分关注,为此特地走访了南京市几家做终止意外怀孕手术的资质医院,并与多位荣获南京市“万例计生手术无差错”的专家们深入交流,其调查情况与所获知识,对女性大有裨益。

目前,许多医疗机构竞相开展计划生育手术,推出各种优惠措施招徕患者,但妇科专家们严肃地指出:女性朋友意外怀孕后,选择药流、无痛人流须慎重,不可盲目跟随广告宣传,任意选择手术机构。人工流产手术虽不大,但要求很高,风险大,开展此项手术须经市卫生部门组织的专家组验收,在硬件设施上有明确具体的要求,在人员配备上需要2名以上妇科医生持有卫生部门发放的计生手术资格证书,验收全部合格后,医疗机构方可获得计生手术资质,并不是所有医疗机构都能开展此类手术。

笔者还了解到,终止妊娠有多种手术方法,而每种手术方法又都有一定的适应范围,选对手术方法也很关键,当然这需要医生根据你自身的情况帮你作出抉择。但遗憾的是,许多医院包括一些有计生手术资质的医院,手术方法单一,医生和受术者都没有选择的余地。为此笔者又专门采访了计生手术方法比较齐备的南京京华医院。

该院妇科专家毕主任、王主任告诉记者,终止妊娠确有多种方法,如药物流产,简单而又方便,费用少,适合早早孕,但也有缺点,如流产时间过长,有痛楚,易感染,必须在医生的严密监控下方可实施;另一种是微管技术,因为该技术原创于美国,所以又称为美国微管,该技术最大的特点是手术器械小巧玲珑,只要微扩宫口即可,很适合早早孕,但孕期长、孕囊较大就不适合了;还有一种就是无痛人流技术,也是目前最常用的人流手术方法,无痛人流技术实际就是传统的人流技术加上无痛、可视技术,这在很大程度上降低了手术风险,是传统手术的一次革命。但欧美一些国家近十年来人流手术方法又有了很大的改进,最值得推崇的当数澳大利亚的MIDEN技术,被当今世界公认该为最安全可靠的人流手术方法,京华医院引进该技术近三年,手术人数近万例,未出现一例术后问题,所以现在很多业内人士的亲属做人流手术也被介绍来京华医院,因为

她们最清楚MIDEN技术是最安全可靠的了。

笔者禁不住追问MIDEN技术究竟具备哪些特点,毕主任介绍说:MIDEN技术除了保留无痛、可视等先进技术设备外,主要是对传统手术器械进行了改进,如延时弹性扩颈器,利用宫颈生理弹性延时扩颈,避免了传统的“反复套管、硬性扩颈”对宫颈的损伤,术后24小时宫颈就能恢复原状;可璇式仰角吸头使吸除孕囊、蜕膜更加方便自如,传统的手术吸头是固定的,如遇到单角子宫、宫底后倾等畸形异位的子宫,即使通过可视设备能看到孕囊但未必能吸出,但可璇式仰角吸头就能很容易地做到;MIDEN技术最大的优势就是吸头的人性化设计,吸头边缘完全吻合人体宫腔内的弧度,既安全又可靠,一次性整体吸除孕囊,不必担心吸不干净而造成胚胎组织残留。

笔者了解到,由于京华医院手术方法齐备,手术安全有保证,被江苏业内人士公认为计生手术最安全的资质医院。

秦海鸣

### 链接

南京京华医院为解决群众看病贵、看专家难问题,特推出“妇科专家惠民医疗天天有”活动,免专家挂号、会诊、护理、床位、停车、早早孕检查、白带常规检查等费用;优惠项目如下:

诊疗项目	原价	现价
B超	30元	10元
阴超	110元	50元
心电图	15元	10元
电子数码阴道镜	150元	80元
宫颈病变刮片检查	30元	10元

妇科治疗费、检验费、手术费优惠20%—50%;部分药品按国家标准价再下调10%。

## 南京京华医院

**■ 诊疗科目: 妇科**  
**■ 接诊时间: 8:00—18:00**  
 (无假日医院)  
**■ 妇科专家: 025-86640022**  
 (苏)医广【2007】第04-03-103号  
 地址:南京市新街口淮海路146号(国美电器向东300米)乘34、60路淮海东路下或其它路车杨公井站下

## 陶林二公祠昨日上梁

### 文物专家委托快报征集相关文物



昨天,复建的二公祠大梁正式就位 快报记者 施向辉 摄

青砖黛瓦,泛着陈旧气味的栋梁,白色的照壁……今年10月,在人们的视野中消失了6年的“陶林二公祠”将在总统府内重现。昨天上午,重新移建的二公祠大梁正式就位,一座祠堂的雏形已经显现。为充实“陶林二公祠”内的文物展览,专家委托快报向全社会征集陶澍、林则徐、左宗棠三人的相关文物,联系电话:96060。

### 全国搜索陶、林、左三人物

复建后的“陶林二公祠”该如何布局?这让总统府的文物专家有些困惑。“这是陶澍和林则徐两人的祠堂,建成后,在祠堂里面是摆放二人的塑像还是摆放二人的照片呢?还有,是林则徐在左,还是陶澍在左?因为按今天的说法,左为尊。”

有关专家坐在一块进行了一次会诊。得出的结论是:二公祠不仅要展示陶澍和林则徐二人的相关文物,还要展出左宗棠的一些文物,因为二

公祠是左宗棠为了勉励自己和后人而为陶林二人建的祠堂。有关专家介绍,将来二公祠的前厅,主要反映公祠的来历、陶林二人的生平史实;后厅,为祠堂的复原陈列;东厢房,主要为史料陈列,但要有左宗棠的内容;而展示的内容方面,陶澍以廉政、政绩为主,林则徐以禁毒、德政、改革等为主,但一定要突出江苏和南京的地方特色。

只是,文物来源成了有关部门的最大难题。总统府的专家跑遍全国去搜寻陶、林、左三人的相关文物,还特意跑了一趟陶澍的家乡湖南安化县。遗憾的是,此举收效甚微。为此,总统府陈列部的有关负责人委托快报,面向全社会征集有关陶、林、左三人的文物。希望家中藏有有关陶、林、左三人物件的市民能够献出家中的宝贝,让所有参观者都一睹为快。

### 二公祠为何从九华山转进总统府?

陶林二公祠为什么复

建工作会周折6年光景?有关人士透露,因当时拆除陶林二公祠是完成南京市政府的建设项目,因此复建二公祠也需由政府统一协调后才能作出安排,当时考虑是二公祠重新回归长江路,可是随着原址确定建设省美术馆新馆,一下子让陶林二公祠的选址成了最大的问题。

由于长江路沿线地块开发几近完成,无法找出相对合适的复建地块,因此回归已不具备条件,玄武区建设局、规划部门、文物部门等多方选址,选出了北极阁、九华山两处地方。后经多方讨论,更多倾向于九华山。

“但是,九华山公园相对偏僻,要成立专门的管理机构才行;而总统府距离陶林二公祠旧址只有140米,而且总统府有一套成熟的管理机构和管理人员,管理方便,所以考虑再三,最终决定建在总统府内。”总统府负责该项目基建工作的李勇说。

快报记者 胡玉梅